Он – вихрь, ураган, пожар.

(Гиперактивный ребенок)

Ему лишь три, а мама с папой измотаны так, словно он м не дает покоя вечность. Ему 4, ему 5 .. все валятся с ног рядом с ним. Лишь он один неутомим. Ему все в жизни нипочем. За эти годы он ни разу спокойно не сидел на месте, и даже есть ему легче, когда стоит, а не сидит. Он весь как будто на шарнирах, разболтанных от перегрузки, и оттого все части телав все время ходят ходуном и извиваются в движениях.


Особо непослушны руки. Они все трогают, хватают, ломают, дергают, бросают… порой кажется, что их у ребенка не две, а больше. 


А ноги? Сколько на их долю выпадает за день бегать, потому что у гиперактивного ребенка нет такого слова, как «ходьба». Его ноги могут целый день носиться, догонять кого-то, вскакивать, скакать, перепрыгивать. Бег с припятствиями – главное для них.


Даже голова у этого ребенка может выворачиваться спереди назад, чтобы увидеть все одновременно, осмотреть предмет со всех сторон. Но рассматривая все малыш не видит сути. Взгляд скользит лишь по поверхности, не больше, удовлетворяя любопытство. Любознательность ему не свойственна. И такой ребенок редко задает вопросы типа «почему», «зачем». Ну а если даже задает тут же забывает выслушать ответ. Но тем не менее он может целый день исследовать, как лучше влезть на крышу, открыть чердак или захлопнуть люк. Он пытается пройти по потолку, повиснуть на карнизе. Счастье, если в это время Вы окажетесь неподалеку от него!


Тело его все в царапинах и шрамах, а занозы невозможно перечесть. Тем не менее он снова набивает те же «шишки», не пытаясь сделать вывод из того, что было, словно нет у людей инстинкта сохранения совсем.


Неусидчивость его бросается в глаза. Ванька-встанька кажется малоподвижным рядом с ним. Он рассеян и внимание его не может задержаться на чем-либо больше мига. Оно так же «бегает», как ноги, «выключаясь» и «включаясь» неизвестно как. Его может отвлечь даже муха. Но, отвлекшись из-за мухи, он мгновенно забывает про нее, делая обычно все настолько машинально, что потом не верит, что все это сделал он.


У гиперактивного ребенка виноваты все, кроме него: разбитая тарелка – разве мог малыш предвидеть, что она возьмет и выскользнет у него из рук; кошка, на которую он наехал велосипедом – если у нее плохое зрение, то надо надевать очки, а не нежиться на солнце прямо на дороге и пугать прохожих возмущенным криком. Словом, оправдания его поступков нет конца. Он постоянно ищет оправдания и верит в них.


Такой ребенок импульсивнее своих сверстников и сам не знает, что ему способно взбрести в голову хоты через миг.


Настроение его колеблется от минуса до плюса. Он способен отвечать на самый маленький пустяк агрессией и не дать реакции по большому счету. А негативизм – это просто норма для него. 


Кроме этого такой малыш с трудом усваивает навыки и не понимает многие  задания. У него самооценка на нуле или даже немного выше, и, приклеивая сам себе ярлык комплекса неполноценности, он обычно с этим комплексом старается предстать перед другими. И неудивительно, что этот комплекс тянется потом за ним как шлейф мешая в жизни.


Как он дома – и сразу в ломе хаос хаос в голове его и в мыслях, в кухне, в комнате, во всей квартире. Все, что рядом с ним мгновенно ожидает, неодушевленное живет, падает ломается, летает, рассыпаясь вдребезги звенит..


Виновата в этом нервная система ребенка, ее повышенная возбудимость. Надо только научиться ждать и помогать ребенку. Разве Вы когда-нибудь встречали взрослых, напоминающих Вам вихрь, ураган и пожар? Но ведь многие из этих взрослых в детстве были копией такого же ребенка. Так что запаситесь капелькой терпения, помогайте малышу и ждите.

Как надо вести себя родителям гиперактивным ребенком

· Узнать причину гипердинамичности ребенка. Нередко у гипердинамичного ребенка в анамнезе есть родовая травма. Нередко гипердинамичность – это следствие ММД (минимальной мозговой дисфункции)

· Если гиперактивность обусловлена болезнью, необходимо выпонять строго все предписания врача и правильно дозировать лекарственные средства.

· Все то, что может вызвать в доме «любознательность» ребенка, последствией которой будет детский травматизм, родители должны убрать хотя бы из поля зрения проказника, лишив его возможности соблазна.

· Любое разногласие в семье в вопросах воспитания ребенка усиливает отрицательные качества малыша.

· Продумать режим дня до мелочей. Стараться следовать режиму.

· Друзей у Вашего ребенка должно быть мало: чем больше будет у него товарищей по играм, тем больше он будет возбуждаться с ними. Желательно, чтобы друзья не были гиперактивные ребята.

· Игра  для Вашего ребенка – важнее медикаментов, вернее, главное лекарственное средство.

· Стараться включить в режим дня больше подвижных и спортивных игр, в еоторых можно разрядиться от бьющей ключомэнергии.

· Не путать гиперактивность с темпераментом ребенка, особенно тогда, когда в семье малыш холерик.

· Чтобы выработать у гиперактиного ребенка хоть какую-то усидчивость, необходимо приучать его играть помимо шумных игр в тихие, используя мозаику, лото, домино.

· Гиперактивного ребенка можно отвлечь от «двигательной бури» рисованием и чтением любимых сказок.

· Желательно, чтобы малыш играл только с одной игрушкой. Не надо распылять его внимание на остальное.

· Малыш способен делать только одно дело, посильное ему.

· Не раздражаться, если Ваш ребенок делает все наоборот.

· Чтобы создать условия для концентрации внимания гиперактивного ребенка во время его деятельности, необходимо убрать лишнее, что может попасть ему на глаза.

· Просмотр телевизора необходимо минимально ограничить. Ни в коем случае малыш не должен видеть фильмы ужасов и криминальные истории с насилием

· Не надо приглашать к себе большое количество гостей. Не надо брать с собой ребенка в шумные компании.

· Будьте последовательны и в наказаниях и в поощрениях.

· Не забывать то, что наказание словесной, телесной агрессией обычно вызывает идентичную реакцию у малыша. Гораздо эффективнее наказывать ребенка лишением свободы действий.

· Учить его сдерживать «бурные эмоции» и постараться не выплескивать свои. Запомните, что ребенок подражает Вам.

· О том, что Вы его жалеете, малыш не должен даже догадываться.

· Жонглировать очень осторожно своими «можно» и «нельзя»

· Запомните, что все старания гиперактивного ребенка и даже слабые попытки что-то сделать, о чем вы просили, необходимо сразу поощрять.

Как не надо вести себя родителям гиперактивного ребенка.

· Пренебрегать советами врача.

· Все разрешать ребенку, что бы ни хотел он сделать, или совсем не разрешать ничего.

· Давать задания, которые он не сумеет сделать, и постоянно в связи с этим раздражаться.

· Не обращать внимания на ситуацию конфликта, в которой полностью повинен Ваш ребенок. Не принимать какие-либо меры, чтобы погасить конфликт.

· Наказывать о поощрять одновременно.

· Чрезмерно поощрять ребенка, когда он раздражает всех. Хвалить за шалости. Приветствовать непослушание.

· Воспитывать ребенка как придется, как вздумается каждому в семье.

· Не коррегировать расстройство концентрации внимания, не реагировать нам расторможенность и отвлекаемость ребенка, своими методами воспитания усиливать все эти нежелательные качества.

· Не подбирать ему друзей.

· Длительно смотреть телевизор.

· Не вырабатывать усидчивость.

· Выплескивать свои эмоции наружу по поводу и без повода, давая волю наказаниям, вплоть до побоев.

Если Вы сумели найти ключик к своему ребенку и направили его энергию в необходимое Вам русло, безусловно, Ваш малыш преодолеет основные негативные моменты, связанные с его гипердинамичностью, уже тогда, когда пойдет он в школу.


Если Вам не удалось найти ключик к своему ребенку и воспитывали Вы его не так, как надо, приготовьтесь к самым неприятным и непредсказуемым сюрпризам, потому,что Ваш малыш не только в начальных классах школы, но и будучи подростком может стать неуправляемым и навряд ли адаптируется к нормам общества, в котором ему надо будет жить.

